



阮紫玲：

# 上大学要花家里恁多钱，想想就发愁



“爱心成就大学梦”活动  
报名及捐款方式

资助对象：被今年高招本科一批院校录取的平顶山籍品学兼优、城乡低保或下岗职工家庭出身、生活困难，需要社会救助的大学新生，烈士子女、孤儿优先照顾。

报名办法：到平顶山晚报热线办公室（平顶山日报传媒集团507室）提出助学申请，填写救助登记表，出示本人准考证、身份证、户口簿、高考成绩单、录取通知书以及城市低保证明或乡（镇、街道）民政部门开具的贫困证明原件和复印件。

咨询电话：平顶山晚报 4940000、市人民教育基金会 2939808。

接受捐款单位：平顶山市人民教育基金会 账号：600004785109016。开户行：平顶山银行富美支行

阮紫玲（右一）利用假期在一个辅导班打工，为自己挣取学费。  
本报记者 彭程 摄

□本报记者 杨岸萌 实习生 王艺霖

考生姓名：阮紫玲  
高考分数：594分（理科）  
毕业学校：市一高  
录取院校：西安电子科技大学

阮紫玲毕业于市一高科技创新班，今年高考考了594分，被西安电子科技大学录取。7月31日上午，记者联系到她时，她正在一家辅导班上课。

辅导班打工“赚”经验

上午9时许，记者一行来到湛河区滨河街道褚庄村阮紫玲打工的地方。一身黑衣，未语先笑，阮紫玲给人的第一印象是活泼开朗。

“高考完成绩下来，填完志愿我就开始在这里辅导学生了。”阮紫玲说，因为家庭条件不好，她高考过后一直在找活干，找了很久才找到。“离家有十来里路，每天5个小时，上午8点到11点，下午4点到6点上班，中午回家吃饭，一天两趟，路还可以，骑电动车20分钟，不算累。”

辅导班负责人刘晓怡说，他们的辅导班已经办了三年半，其间也招过不少高中毕业生来辅导学生，阮紫玲是高考成绩最

好的。“她高考考得很好，对农村孩子来说真不容易。面试的时候感觉她很朴实，后来又听她讲课，也很好，就让她过来了。干了快一个月，小姑娘挺认真的，与学生们相处得很好。”

“辅导学生一月给开多少钱？大学一个学期的生活费没问题了吧？”记者问。

“工资是跟招收学生的多少挂钩的，现在还没说要发多少钱。”阮紫玲说，“暑假出来辅导一下学生，挣钱是一方面，还可以复习一下之前学的东西，另外以后上大学了也会出去找家教做，现在算积累一点经验，总之比在家闲着好。”

简单交流后，阮紫玲请好假，骑电动车领着记者一行来到十来里之外的她家所在地——湛河区曹镇乡连庄村。

全家靠父亲打工养活

阮紫玲的父母都是农民，父亲阮文武常年在外打工，有时候只有春节能回来几天。阮紫玲的母亲苑彩云说，她前些年也出去打工。后来，她身体不好，不能干重活，再加上家里有老人和小儿子要照看，就没再出去。

“我和孩子爸爸都出去打工的时候手里有点积蓄，回来盖了厢房花完了。本来

想着以后再给孩子攒学费，谁知道我身体不好出不去，只能靠他一个人了。”苑彩云说，因为丈夫兄弟多，分家的时候他们只分了七分地。现在他们一家四口人，丈夫和大女儿经常不在家，七分地产的粮食刚刚够吃，根本没法再拿出去卖钱。

“建筑工地、煤矿、出海捞鱼，反正干的都是出力活。”苑彩云说，丈夫出去干活，有时候能干成有时候干不成，白搭了不少路费；有些地方干了一两个月老板压着钱不给，时间一长就要不回来了；有时候根本就找不来活干，去年就在家闲了很长时间。“女儿上高中学费全免，儿子小学也不用交学费。家里主要的开支是女儿的生活费、儿子的学杂费、公公婆婆的药费以及人情往来，要说是花不了多少，但是挣不来那么多，手里总是紧。女儿考上大学，给他（阮紫玲父亲）打电话，他也很高兴，但是工资一直压着不发，他也没办法。”

阮紫玲收到通知书后，近70岁的外婆给她送来了1000元钱。苑彩云也向其他亲戚借钱，但是到现在还没有借到多少。

报考二线城市大学只因花销少

阮紫玲说，她高中时候，一周生活费70多元钱。实习生王艺霖感叹说好多，阮

紫玲则笑着说：“要是吃鸡蛋、喝牛奶，那肯定不够。像我们早晚喝稀饭、吃包子，中午吃面条、米饭，都能吃饱，一天十来块也就下来了，其他也没有花钱的地方。俺爸挣钱养活一家人，很不容易，能省则省。”

高考成绩出来后，阮紫玲本打算报考北京、上海等一线城市的管理类专业，但是考虑到一线城市物价高，学费、生活费等各项开销大，就选择了西安的大学；又听亲戚家上大学的姐姐说技术类专业将来好就业，她也舍弃了感兴趣的专业，报考了计算机类专业，希望毕业之后能顺利找到工作。“等毕了业，到时候自己有能力养活自己了，再去大城市打拼。”

通知书下来后，阮紫玲算了一下，上学走时学费、住宿费、书本费等需要带8000多元，这还不算生活费。“大学上下来估计得好几万块钱，我想想要花家里这么多钱就发愁。”阮紫玲一边说一边低下了头。得知可以在生源地或者学校申请助学贷款，她正想方设法找人询问具体的贷款程序。

“学费贷款，等以后上班了再还，生活费我再去勤工俭学或者做家教赚一点，这样爸妈就轻松多了。”采访的最后，阮紫玲说，“到学校还是要努力学习，以后也努力工作，至少让父母少操点心。”

向爱心人士致敬

## 市老干部大学书画班捐献80幅作品

□记者 范丽萍

本报讯 本报“爱心成就大学梦”活动启动后，受到了社会各界人士的广泛关注。昨日上午，市老干部大学书画班的几位代表来到本报热线办公室，为活动捐赠80幅书画作品。

据了解，市老干部大学书画班的学员心系寒门学子，去年就为“爱心成就大学梦”活动挥毫泼墨，捐赠了100多幅书画作品，这次又捐赠了80幅作品。记者看到，捐赠的书画作品中，既有花卉、翠竹、寿桃等精美国画，又有楷书、行书等各种书法，每幅作品都构图巧妙、笔法精湛。

“学员们听说报社每年都做公益助学活动，积极性都非常高，从今年6月份就开始参与创作，最后经过专家审议，挑选出了这80幅精品。”据市老干部大学书画班的代表赵天堂、吴梦芳说，他们想将作品捐赠给参与活动捐款的爱心人士，一方面向爱心人士表达敬意，另一方面也希望传递更多的社会正能量。



昨日，市老干部大学书画班的学员代表将精心创作的80余幅书画作品送到了本报编辑部，赠送给为“爱心成就大学梦”活动捐款的爱心人士。  
本报记者 李英平 摄

## 保安张大叔捐款500元

□记者 范丽萍

本报讯 昨日上午，66岁的张大叔趁着工作间隙来到本报热线办公室，为贫困大学生捐款500元。据工作人员介绍，张大叔已经连续几年为本报“爱心成就大学梦”活动捐款。

“钱不多，算是给贫困大学生尽的一点微薄之力！”张大叔说，他一直非常关注“爱心成就大学梦”活动，也希望靠自己的力量给孩子们解决一些实际困难。“往年捐款都是三四百元，今年工资涨了点，就多拿了100元。”张大叔说。

昨日上午10时许，张大叔把捐款交给记者后匆匆离去，他不愿透露自己的姓名，只说是平煤神马集团的退休职工，现在在市区一家物业公司当保安。